
Sohasem tudhatjuk, mikor válik egy régi írás fontos dokumentummá. Még
gyerek voltam, amikor édesapám újra és újra elővette egykori gyerekként írt
speciális naplóját, és engem mindig lelkesedés fogott el a régi könyvecske
láttán. Bár akkor még a
beleírt sorokat alig-alig
olvastuk el, inkább a belé
ragasztott, korabeli fény-
képeket néztük csodálat-
tal, melyeken apám és ba-
rátai „indián” ruhában
álltak a fényképezőgép
lencséje elé, hol nagyon
komolyan és méltóságtel-
jesen, hol harcos ábrázat-
tal, fenyegető pózban.
Aztán ez a füzet (főleg
édesapám halála után)
évtizedekig feledésbe me-
rült, és sokáig úgy tűnt, a személyes, családi információkon túl egyáltalán
nem bír különösebb értékkel.

Az 1980-as években kerültem kapcsolatba néhány olyan személlyel,
akik részesei voltak a magyarországi „indián” mozgalmaknak, és ők ismer-
tették ezeknek a fő vonulatait, és felhívták a figyelmemet arra, hogy erről a
táborozásról ők eddig nem is hallottak! Tőlük hallottam először az amerikai
Cody ezredesről, aki a 19-20. század fordulóján Buffalo Bill néven egy nagy-
sikerű western produkcióval járta a világot, és Magyarországon is megfor-
dult. Tőlük kaptam az első információkat az indológus Baktay Ervin által
létrehozott „dunai indián” csoportról, akik az 1930-as évek elejétől mint in-
diánok töltötték a nyári szüneteket a duna-kanyar kis szigeteinek egyikén,
illetve a két világháború között indián könyveivel sikereket arató Borvendég
deszkáss Sándorról, azaz Fehér Szarvas főnökről, majd a „bakonyi indiánok-
ról”, akik az 1960-as években kezdték hasonló jellegű táboraikat megszer-
vezni. Az utóbbiak legismertebb személyisége a dalszerző és ismert előadó,
Cseh Tamás volt.1

Ezek után felértékelődött ez a gyerekkori napló is, és egyre erőseb-
ben éreztem, hogy a magyarországi „indián” mozgalomnak is tartozom
annyival, hogy megpróbálom a benne foglaltakat feldolgozni, és közzé-
tenni. Ugyanakkor az is világosan látszott, hogy nem lesz könnyű dolgom,
mert lassan elfogytak az egykori szereplők, sőt javarészt a szemtanúk is,
így utólagosan legfőképpen magát a dokumentumot faggathattam, kény-
telen voltam ebből kiindulni. Mennyivel egyszerűbb dolgom lett volna, ha
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annak idején édesapámat kikérdezhettem volna, és feljegyezhettem volna
mindazt, amit ő erről a gyermekkori, játékos időtöltésről elmond!

Az előzmények és a helyszín

A börzsönyi (pontosabban kemencei) Mohikán törzs története az 1930-as
évek elején kezdődik, bár a tényleges dátumot nem lehet utólag pontosítani.
Az indián játék alapvetően a Kemence falu határában álló ún. Rédl-majorban
(a név előfordul Rédly írásmóddal is, az írásos forrásokban azonban ebben a
formában szerepel) tűnt fel először, mégpedig a Felföldről származó Kovács-
Sebestény család birtokába került területen. Az egykori tulajdoni lap2 az
adott földterületet Kemence-Csarnapuszta néven tartotta nyilván, és néhány
lakó- és gazdasági épület mellett elsősorban szántókat, legelőket, réteket
és erdőt tartalmazott. A major eredetileg az esztergomi érseki uradalmakhoz
tartozott, és később került előbb az egyik alkalmazottjuk, a Rédly család,
majd vásárlás útján a Kovács-Sebestény család birtokába. A família, amely
két neves sebészorvost is adott a magyar kultúrának, a 20. század elején vette
meg, mégpedig az ipolysági kórházalapító főorvos, dr. Kovács-Sebestény
Endre és felesége, Brinkmann Mária, valamint gyermekei, Mária, Nessy 
(Ernesztina), Borbála és Endre. Az orvos az első világháborúban egy sebesült
katona megmentése közben vérmérgezést kapott és meghalt (1915), a birtok
így az özvegyére szállt. Mivel a tulajdoni lapok a II. világháborúban (vagy
utána) megsemmisültek, így csak az emlékezetre hagyatkozhatunk: a leszár-
mazottak szerint a birtokot 1910-ben vagy 1911-ben vásárolta meg dr. Ko-
vács-Sebestény Endre. Még az 1938. július 21-én kelt, dr. Révész Mihály
vámosmikolai ügyvéd előtt megfogalmazott ajándékozási okiratban, amikor
Brinkmann Mária – az ajándékozó életfogytiglani haszonélvezeti jogával és
elidegenítési és terhelési tilalmával együtt – a gyermekeinek adta át a 
birtokot, továbbra is osztatlan tulajdonként, a terület birtokba vételének
időpontja abban sem szerepel.

A család az I. világháborút követően Kemencére költözött. A gyer-
mekek közül hárman házasságkötésük után Budapestre távoztak, csak Endre
maradt továbbra is a Börzsönyben, ahol átvette a major gazdasági irányítá-
sát. (Kemence egyébként Nógrád megyei település, annak a vámosmikolai
járásához tartozott, az Ipoly kanyarulatához viszonylag közel, és főleg Szob
felől volt megközelíthető. A két világháború közötti időben mintegy másfé-
lezer lakosa volt, akik zömükben a római katolikus felekezethez tartoztak.)

A fővárosba költözött családtagok gyermekei általában Kemencén
töltötték a nyarakat, így adódott a lehetőség, hogy az erdő közelében akár
indián játékokat is játszhatnak. Az indiánok szeretetét a kezdeti résztvevők
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elsősorban egyikük apjától, Csupor Lajostól (a már említett Nessy – Ernesz-
tina – férjétől) kapták, aki nagyon kedvelte james Fennimore Cooper és
Karl May indiántörténeteit, és a Lord Baden Powell által indított, nálunk is
egyre terjedő cserkészmozgalomban is szerepet vállalt. Arról azon-
ban nincsen tudomásunk, hogy ismerte volna Ernest Seton Thomp-
son korábbi „indián”-mozgalmát, amelyből a cserkészet is sokat
merített (Vö. WHITE oWL – EAGLEFEATHER 1992, 9-12.). Csupor Lajos nagyapám
is jelen volt valamelyik előadáson, amikor Buffalo Bill és társulata 1906.
június 16-24. között fellépett a Budapest Tattersall Részvénytársaság által
a Külső Kerepesi úton rendelkezésre bocsátott területen. A helyszínt
ugyan csupán 10 napnál rövidebb időszakra kapta meg az amerikai
cég, és Budapest Székesfőváros Tanácsa határozatában a Buffallo
Bill’s Wild Westnek napi két előadást engedélyezett, de a visszaem-
lékezések szerint Csupor Lajos nemcsak ott volt az egyik előadáson,
de hihetetlen lelkesedés fogta el a látottaktól. Már korábban is szí-
vesen olvasta a Bőrharisnya-történeteket, valamint a Winnetou-t, 
Az Ezüst-tó kincsét és más könyveket, és rokonszenvezett az ezek
által közvetített indián erkölcsiséggel, az indián életmóddal, amely-
hez később sok adalékot és ötletet szolgáltatott a cserkész-élet is
(a táborozás, a tűzgyújtás, a természetben való tájékozódás és más
részletek révén), melynek 1932-től volt aktív részese. Az indián
életre vonatkozóan a legfőbb források ugyanakkor egyértelműen az
említett könyvek voltak, mégpedig a leírásokon túl elsősorban az il-
lusztrációk: Mühlbeck Károly rajzai. A ruházatok, fejdíszek kialakí-
tásában tehát elsősorban ezek játszhattak szerepet3. (A korábban
említett May-művek egyikében sem voltak illusztrációk, így azoknak
legfeljebb a szövege adhatott segítséget az „indián” felszerelések
kialakításához.) Csak a tanulmány lezárásakor jutott eszembe, hogy
apám ólomkatonái között is jócskán voltak indiánok, ám ezek kis méretük
miatt azonban nem nagyon adhattak segítséget az indián ruhák elkészíté-
séhez. ám lehet, hogy például a pisztolynak, mint indián fegyvernek az öt-
letéhez hozzájárulhattak.

Miután e tanulmány elkezdése idején, 2012-ben az egykori résztvevők
közül már csak ketten voltak életben, ráadásul egyikük csak később csatla-
kozott a törzshöz, így a kezdeti évekkel kapcsolatban gyakran találgatásokra
vagyunk utalva.
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A kezdeti évek, 1932-től 1934-ig

Visszatérve a törzs alapítóihoz, mindenképpen meg kell még említeni a nya-
ralásra érkező fiatalok nevét is. Közöttük három család leszármazottai
fordultak elő, akik valamennyien unokatestvérek voltak, de az életkori
sajátosságok miatt ketten csak később csatlakoztak a játékhoz, néhá-

nyan pedig – idősebbek lévén – ki is maradtak belőle. A törzs tagjai tehát az
alábbi nyaralók közül kerültek ki: Csupor István (Csupor Lajos és Kovács-Se-
bestény Nessy gyermeke, aki 1923-ban született), ifj. Náday István (Náday
István és Kovács-Sebestény Mária egyik gyermeke), valamint ifj. Szalay Mar-
zsó Aladár (született 1927) és Szalay Marzsó László (született 1929, Szalay
Marzsó Aladár és Kovács-Sebestény Borbála gyermekei), akik azonban fiata-
labbak lévén, csak később kapcsolódhattak be a játékba.

Az 1933 körül induló napló, melyet egy vörösesbarna, keményfedelű
füzetbe kezdett írni Csupor István, csak annyit árul el a kezdetekről, hogy a
törzs tagjainak felsorolásánál a belépés dátumaként néhány személynél az
1932. év szerepel. Valószínű, hogy ebben az évben legfeljebb csak indián fej-
dísz készült, és így kerülhetett sor „indiánozásra”, az akkor 8-9 éves fiúk még
biztosan nem kaptak nagyobb szabadságot a felnőttektől. Az is lehet, hogy
az 1932-es év folyamán pusztán az indián játék ötlete fogalmazódott meg,
kivitelezés nélkül: ezt ma már nem lehet eldönteni. A törzs létrehozásában
mindenesetre elévülhetetlen szerepe volt Csupor Istvánnak, akinek indián
neve Nagy Kígyó (akkori helyesírással Chingach-gook) , és kemencei barát-
jának, Sági Ferencnek, akinek az indián neve Sólyomszem lett. Hozzájuk csat-
lakozott Csupor István unokatestvére, Náday István (Gyors Szarvas),
valamint a helybeli Epstein Zoltán (Vadfogó), Stark Lajos (Hosszú Puska) és
Szabó jános (Ravasz Róka), eleinte tehát mindössze hat fő vett részt az in-
dián játékban.

A játék leírásához azonban mindenképpen hozzá kell tenni, hogy az akkori
fegyvertartási szabályok révén a családban több lőfegyver is előfordult Ke-
mencén, méghozzá elsősorban Csupor István nagyapja (az erdész id. Csupor
István) révén, aki az esztergomi érseki uradalmak főerdőtisztje volt nyugál-
lományba vonulásáig. A család biztosan birtokolt tehát egy Winchester és egy
25-ös flóbert típusú puskát, és legalább egy pisztolyt. Ezekkel – a felnőttek
felügyeletével – célba lehetett lőni, ami az indiánozás vonzerejét nagymér-
tékben megnövelte. (Bár az erdész Cs. I. 1927-ben meghalt, vadászfegyverei
továbbra is a család birtokában maradtak.) Ugyanakkor természetesen a régi
fényképek is bizonyítják, hogy a játék során a fiúk csak fa késeket és toma-
hawkokat, valamint dugós puskákat és pisztolyokat használtak.
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Az egyik első lap a Mohikán törzs naplójából, egy tipi
rajzával és a „törzs” utóbb beragasztott fotójával.

Nagy Kígyó puskával lő. 
(A kép talán 1932-1933-ban készült.)
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